

他们当中有公司老板,有“五一”劳动奖章获得者,也有普通的建筑工人。在汶川大地震发生后,他们毅然决然赶赴灾区,在那片满目疮痍的土地上,用自己勤劳的双手托起了灾区群众的希望。他们去也匆匆,回也匆匆,但每个人心中都有一个共同的想法——

# 只要灾区需要,我们还会报名

晚报记者 邓少华 文 / 图

5月28日,河南金茂建筑工程有限公司的12名援建队员离开家乡赶赴四川省绵阳市安县宝林镇开展援建工作。

6月28日,援建队圆满完成240套过渡安置房和一所学校的援建任务,安全返回鹤壁,比规定交工时间提前10余天完成任务。

在一个月来的援建工作中,援建队没有辜负鹤壁人民对他们的重托,同时也向灾区人民交上了一份满意的答卷。



## 亲人的支持是我们的动力

去四川。”不知道自己没有说清楚还是妻子没有听明白,当时妻子什么也没有说,许兆世也没敢再重复。

5月28日,因为援建队早上8时要准时出发,临行前一小时,许兆世再次对妻子说:“我要去灾区了,今天就走。”妻子看了看许兆世,一句话也没有说。

队伍出发时,在送行的人群中,许兆世没有看到妻子的身影,却看到6岁的儿子站在人群中用力地向他挥动着小手。

到四川灾区后,只埋头干活儿的许兆世总也顾不上给妻子打个电话,每次都是妻子先给他打电话。6月23日,妻

子在电话里说:“明天是妈妈的百日。”听了妻子的话,许兆世这才想起妈妈百日祭日到了,握着电话无声地哭了。当天晚上,许兆世给父亲打了个电话。父亲说:“安心干吧,回不来就别回来了,你的爷爷很想你。”

一个月后,当与记者提起此事时,外表刚毅的许兆世仍禁不住潸然泪下。

与许兆世相比,援建队中其他队员的情况相对好一些,家庭负担相对小一点儿。他们报名时,相当一部分援建队队员的家人都不知道此事,可事后他们的家人都非常支持他们到灾区去,没有一位家属拖后腿儿。

许兆世,36岁,河南金茂建筑工程有限公司职工。

5月27日上午,许兆世得知公司将派人赶赴地震灾区参加援建工作的消息后,便在第一时间赶到公司报了名。报名前,许兆世没有告诉妻子,因为他知道自己此次去四川灾区,对于妻子来说也将是一个非常大的挑战。他走后,除了照顾两个年幼的孩子外,妻子还要兼管家中的小商店。报名的当晚,许兆世犹豫半天后,故作轻松地对妻子说:“我要



赵安(左一)、任士亮(中)和许兆世在我市的小区建筑工地上

## 灾区群众的热情感动着我们



经过20多个小时的奔波,5月29日,援建队进入绵阳市安县界,一片片倒塌的房屋让大家感到有一种无形的压力,大家的心情也十分沉重。当时所有的人都默不作声,静静地看一辆辆救灾车从身边疾驰而过。

上午10时许,援建队到达指定地点——绵阳市安县宝林镇。让大家感动的是宝林镇的大街小巷和所有的电线杆上都挂满了欢迎鹤壁援建队的条幅。当时正在下雨,援建队

员分成了两个小组,一组负责卸车,另一组负责搭建临时帐篷。看到援建队队员到来,当地的群众一下子围了过来,纷纷动手帮助援建队队员卸车、搭帐篷。由于电力尚未恢复,到了晚上,看到援建队队员没有蜡烛,当地群众便送来了蜡烛。为了方便援建队队员采购,当地群众还送来一辆人力三轮车。当地群众的热情,让远离故乡和亲人的援建队队员感到了无比的温暖。

赵安,48岁,公司武装部干事,第一个报名要参加灾区援建工作,是援建队的“大厨”。赵安说:“在灾区到处都可以感受到当地群众的热情,每次到菜市场买菜,当地群众都会给援建队队员最优惠

的价格。当时,芸豆角的市场价为每公斤1元钱,菜农卖给我们的则是1.5公斤1元;西红柿每公斤1.2元,菜农卖给我们的则是每公斤0.6元。总之,援建队队员买到的每一种蔬菜都比市场上的便宜。”

由于当地昼夜温差较大,白天室外温度通常在37摄氏度左右,帐篷里的温度最高达到47摄氏度。不少援建队队员的脸上、胳膊上晒得起了泡、掉了皮。看到援建队队员每天早出晚归,当地群众自发到施工现场为援建队队员送矿泉水,让队员们解渴。

“在灾难面前,人与人之间的距离一下子拉近了,只要你需要,每个人都会不遗余力地帮助你。”赵安说。



## 我们又打了一次硬仗

只输了三天,就又回到了工地上。

因为安营地点只有一个卫生间、三个水龙头,所以援建队队员必须每天在凌晨5时10分起床,然后排队洗漱。6时准时进入施工现场,中午稍稍休息几分钟又开始工作,下班时间通常在晚8时以后。

“有时我都不敢回头再想当时的情景。”许兆世说,只要进入施工现场,所有的人都在埋头苦干,谁也顾不上问下班时间。按照规定,每天下午2时上班,援建队队员们通常中午1时就到了工地。

最初,援建队的工作是为过渡安置房做基础工作,需要在每间房子(20平方米)里填2方沙土,铺500多块砖。一周时间过去了,当第一批过渡安置房的基础工作做完,看着自己的援建队队员,带队的公司董事长刘新昌只说了一句话:“我只想哭。”

赵安每天的任务是做饭。在灾区做饭也不是个轻松活儿,当时在营地吃饭的不只有援建队队员,还有防疫人员和志愿者,人数最多的达47位。赵安每天凌晨3时40分起床,先蒸4锅馒头,再炒菜做

饭,还得不停地烧开水。为了保证队员的身体不出问题,赵安坚持让每天的饭菜不重样,全力保证大家吃熟菜。

最初,厨房设在帐篷里,平时没有火炉时,帐篷里的温度都在40摄氏度以上,再加一个火炉就更热了。因为地面潮湿,加上蚊子叮咬,每天早晨起来做饭时,赵安国都得穿上大胶鞋、迷彩服,把自己“武装”得严严实实的。

虽然灾区余震不断,但援建队队员顾不上考虑这些。白天他们在工地上干活,晚上累得上床就睡,别说余震了,就连每天早晨起床,赵安国要是不连喊三遍,队员们是不会“自然醒”的。但是,只要队员们一醒来,就会迅速地投入到工作中去。6月25日发生过一次大余震,当时许兆世一下子被惊醒了,差点从床上掉下来。第二天,当他和同事说起晚上发生地震的事情时,竟然没有一个人知道。

现在再回头想想过去的一个月,军人出身又打过仗的任士亮和赵安国说:“我们又打了一次硬仗。”



## 如果灾区需要,我们还会报名

宝林镇时,大家才回头看了看那些崭新的过渡安置房,才知道自己原来在短短的一个月时间里干了这么多活儿。

为了不打扰当地群众,援建队离开宝林镇的事谁也没说,他们也没敢向家人打电话告知此事,没有人知道援建队要离开。直到到了成都火车站,大家才纷纷拿出电话告诉家人自己要回家了。

当火车进入河南境内时,援建队队员都醒了。当火车经过淇河桥时,队员们都将自己的脸贴到车窗玻璃上向外看,虽然什么也看不清,但谁也不说话,只是睁大眼睛静静地看

着。7月1日,许兆世、任士亮、赵安国再次聚在一起,向记者讲述了这一个多月来的经历。讲到动情之处,他们都激动得流下了眼泪。

这次赴灾区参加援建工作的队员当中不仅有公司正式职工,还有四五位临时工,其中年纪最大的杨师傅已经59岁了。回到鹤壁后,他们都回到了自己的工作岗位上。

“有这么一次经历我们不后悔,如果灾区需要,我们还会报名!”最后,援建队队员异口同声地说。